

(本文另有圖照刊六十五頁)

先夫張金廷將軍事略

張姚秀彥

齊魯男兒慷慨豪爽

張金廷將軍，山東高密人，高密早期屬齊地，西漢曾爲高密國，有密水經過，故以此得名。其地物資豐饒，其人豁達尚智。清季自青島開埠，膠濟路通，高密距青島約九十里，爲膠濟路之大縣，交通便利，民智益高。然膠澳地區，初隸於德，後受制於日，故當地之人，愛國意識及同仇敵愾精神，亦愈形蓬勃。

將軍世居高密西鄉吳家莊，父明遙，母李氏，耕讀傳家，四世共居，父祖均樂善好施，以正直名聞一鄉。將軍生於民國前七年，既長，慷慨豪爽，喜打不平，救助困阨，傾囊不吝，豁達大

，耕讀傳家，四世共居，父祖均樂善好施，以正直名聞一鄉。將軍生於民國前七年，既長，慷慨豪爽，喜打不平，救助困阨，傾囊不吝，豁達大

，加入國民黨。

時嶺南大星雲集，國父與校長蔣公自爲萬世人傑，即師友亦皆爲一時之英，民國之命運與契機，端繫於此。

十四年一月，入伍尚未卒業，即參加東征討陳炯明之役，由棉湖一戰始，此後北伐、抗戰、剿匪二十餘年之間，無日不是馳騁於疆場，置之最艱危之處，冒白刃、鋒鏑、彈雨、毒氣，生死毫髮之間，身經百戰，鐵甲爲穿，安居食息之日，百不居一。

民國十四年初，將軍尚未畢業，即追隨蔣公東征，棉湖一戰，黃埔教導團以千餘人之力，勝十倍之敵，爲黃埔子弟兵建勳之始，將軍常津津樂道，聽者動容。

同年六月，回師征滇桂軍，收復廣九路及廣

州市區。九月二次東征，擊潰陳部餘孽，收復粵東大城惠州等地。

十五年七月北伐，爲中尉排長，隸屬第一軍第二師四團九連，猛攻吳佩孚軍於湘鄂之間的汀泗橋、賀勝橋，汀泗橋在粵漢路上，三面水一面山，戰況慘烈。繼攻武昌，將軍身先士卒，攀登武昌城，墜下，因死者枕藉，得不受傷。

十六年升任連長，仍隸第一軍，東攻孫傳方創設之黃埔軍校，爲三期生。而前此二年，十一年十月，將軍已由黨國元老丁惟汾先生之推薦

，轉入江蘇，參加上海、昆山之役。

同年，任團附，六月北上攻徐州，八月，因孫傳芳部急攻南京，故回師戰孫部於南京城外之龍潭，歷七晝夜浴血苦戰，孫部敗逃。十二月，再北上攻克徐州。

十七年任營長，繼由徐州節節北攻，進入山東境，在韓莊、泰安諸地激戰，獲勝後，五月二日攻入山東省會濟南，時魯督張宗昌與日人勾結，日人駐軍濟南，阻撓我軍，槍殺我特派員蔡公時及士兵民衆多人，是謂五三慘案。

十八年，由第二師編入第九師，師長爲蔣鼎文，討閩、馮軍，戰於確山、駐馬店一帶，天寒地凍，雪深數尺。

二十至三十一年，轉入八十八師爲中校參謀，時師長爲俞濟時，副師長爲李延年，參與一二



張金廷將軍任第二軍中將軍長時的照相。

張金廷將軍任第二軍中將軍長時的照相。

八、淞滬抗日之役。

二十二年，入第九師爲中校營長，旋升爲上校團長，隨師長李延年入江西紅區剿匪，於大雄關一役，獲得勝利，進而佔據長汀，此處長期戰亂，鹽糧缺乏，極目皆老人孺子，共匪乃由江西遠竄陝北。

二十三年，十九路軍陳銘樞、蔡延楷等據閩，叛中央自立，乃奉命由贛轉閩，越武夷山、循閩江上游進入福建，水口一戰，叛軍繳械，旋進入福州。李延年任第三綏靖區司令官，駐泉州。閩省除十九路軍外，因山川險阻，盜匪如毛，兩年之間，繼續掃蕩盜匪。

二十五年，因粵有警，故調往廣東，又轉駐衡陽。

淞滬苦戰長沙血鬥

二十六年，七七抗戰開始，八月，日軍猛攻上海，自八月十三日始，到十一月初撤退，苦戰

三月。淞滬爲長江口冲積地帶，沙灘鬆軟，無險可守，戰壕不能太深，深則積水，而日艦集長江口外，以海軍巨礮與優勢空軍助戰，我軍極爲艱苦。將軍時仍隸第九師李延年部爲四十九團團長，與敵激戰於蘆漢濱、吳王宅一帶，寸土必爭，作殊死戰，日軍猛攻，進入戰壕，白刃相加，步槍已無用，用刺刀、手榴彈相抗，上等兵原同義曾用十字鎗將敵人擊斃，可見戰況之慘烈，雙方成拉鋸戰，陣地失而復得者四次，終能堅守不退。前後左右，落彈無數，每日和沙而食，枕屍而臥。

二十七年，上海撤退，因功升二十五旅旅長，駐蕉湖，又與來攻之敵激戰，後集結漢口補充

略事軍將廷金張夫先

中 外 雜 誌

二十二年，入第九師爲中校營長，旋升爲上校團長，隨師長李延年入江西紅區剿匪，於大雄關一役，獲得勝利，進而佔據長汀，此處長期戰亂，鹽糧缺乏，極目皆老人孺子，共匪乃由江西遠竄陝北。

二十三年，十九路軍陳銘樞、蔡延楷等據閩，叛中央自立，乃奉命由贛轉閩，越武夷山、循閩江上游進入福建，水口一戰，叛軍繳械，旋進入福州。李延年任第三綏靖區司令官，駐泉州。閩省除十九路軍外，因山川險阻，盜匪如毛，兩年之間，繼續掃蕩盜匪。

二十五年，因粵有警，故調往廣東，又轉駐衡陽。

淞滬苦戰長沙血鬥

二十六年，七七抗戰開始，八月，日軍猛攻上海，自八月十三日始，到十一月初撤退，苦戰

三月。淞滬爲長江口冲積地帶，沙灘鬆軟，無險可守，戰壕不能太深，深則積水，而日艦集長江口外，以海軍巨礮與優勢空軍助戰，我軍極爲艱苦。將軍時仍隸第九師李延年部爲四十九團團長，與敵激戰於蘆漢濱、吳王宅一帶，寸土必爭，作殊死戰，日軍猛攻，進入戰壕，白刃相加，步槍已無用，用刺刀、手榴彈相抗，上等兵原同義曾用十字鎗將敵人擊斃，可見戰況之慘烈，雙方成拉鋸戰，陣地失而復得者四次，終能堅守不退。前後左右，落彈無數，每日和沙而食，枕屍而臥。

二十七年，上海撤退，因功升二十五旅旅長，駐蕉湖，又與來攻之敵激戰，後集結漢口補充

略事軍將廷金張夫先

，整編方就序，魯南吃緊，即北調參加臺兒莊會戰，與敵激戰於碾莊一帶，血戰五日，獲得大捷。

九月，調往湖北，參加田家鎮要塞戰，時日

縣。

三十一年秋，第二軍由川西瀘州調駐貴州盤

，遂首先獲得全副美式裝備。

三十三年春，由貴州調駐滇西重鎮鎮康，鎮康

縣。

軍溯江西上，十六日陷武穴，即用海軍巨砲及空

縣。

軍轟炸配合，掩護進攻，轟炸之烈，前所未見，陣地全毀，血戰十四天，雖傷亡累累，但士氣激昂，達成守土之責。稍後，又參加新街及羊樓司之戰，將軍因功升副師長，師長爲鄭作民，編入第二軍，轉至湖南衡陽整補。

二十八年冬，日軍由欽州灣登陸，攻下廣西南寧，北犯崑崙關，有進入貴州威脅重慶企圖，第九師遂南調迎敵，但不幸鄭師長在柳州被敵機炸死，第九師全師憤慨，改爲無名師以資追悼，繼任者爲張瓊。

二十九年，桂南之危解除，第九師北調湖北巴東，將軍因功升任師長，在當陽、宜昌一帶與敵相抗。

第九師原爲黃埔敎導第二團，故該師將士莫不珍惜此一榮譽傳統，精誠團結，戰志高昂，團旗與師旗並用，直至最後。

三十年，長沙會戰開始，第二軍奉命突擊宜

在此守備期間，先勝敵於孟定七道河，又支援友軍，勝敵於三關坡。

三十三年，奉令搶渡怒江進攻，時日軍在中

印軍夾攻下，補給線又被切斷，已陷絕境，但堅持「武士道」精神，作困獸之鬥，依據山洞爲戰

壕，拼死不退，戰況之烈，不亞於淞滬，師司令部內外落砲彈甚多，負責護衛師部之特務連竟死

傷過半，可見戰況之烈。

第九師自渡江後，接連攻下青樹坡、平戛、

龍陵、象達、及日軍主力所在之芒市，擊潰日軍第五十六師團，乘勝直下遮放、曉町，肅清滇西

頑敵，厥功第一，獲黑虎榮譽旗一面。

三十四年一月廿七日，與來自臘戍之駐印

新二軍，會師於芒友，滇緬路暢通，國際軍械軍

資可源源供應，扭轉戰局。

自三十二年移駐鎮康，三十三年五月渡怒江

，至三十四年一月肅清強敵，共一年八閱月之久

，洋戰爭爆發，中美聯合作戰，第二軍爲國軍精銳

，至三十四年一月肅清強敵，共一年八閱月之久

，戰況至爲艱苦壯烈。論地形：此一地帶乃地理學上所稱之幼年期的橫斷山脈，壁立千仞，巨石嶙峋，誠所謂飛鳥不至、猿猴難攀，斷崖直落千尋，下爲幽深峽谷，江水澎湃洶湧，險惡絕倫，怒江之名，信非虛語，論氣候：此處爲熱帶多雨區，半年雨，半年晴，自五月至十月，如注大雨，不休不歇，一旦雨停，則蛇虺毒液隨炎陽而上蒸，嗅之者多頭痛嘔吐，所謂蠻烟瘴雨之地。極目原始叢林，蛇虺蚊蟲毒蟲密佈，瘧、痢等疫疾傳佈迅速，必須妥爲防範。

唐天寶時期，兩次往征，均幾乎全軍覆沒，香山詩中所說的：「聞道雲南有瀘水，椒花落時瘴煙起，大軍徒涉水如湯，未過十人二三死」。瀘水即怒江，可見自古即以險惡出名。在這種惡劣的環境下，常人不顧一日居，而我將士還要與強敵作殊死戰，而贏得勝利，可說是從諸葛武侯以來一千七百年間的事事奇跡，而其扭轉戰局，奠定勝利基礎，進而洗雪百年之恥，其功烈關係國運之升降，又非武侯之拓疆平蠻所能比。將士們自當圖影麟閣，俎豆百世，洵無愧也。

戰後將軍升爲第二軍副軍長，年底，軍調怒江東岸保山，又調大理。時日軍已投降，大理爲唐南詔國地，宋代稱大理國，清杜文秀又據此自立，頗具規模，氣候溫和，風光秀麗，所謂大理四景：「蒼山雪、洱海月、上關花、下關風」，佛教勝地雞足山即在附近，街市清潔，家家有花木松竹，松鼠時來窺窗，孔雀、鸚鵡等珍禽所在，多有，戰士們在此西南一隅暫歇征塵，歡渡農曆

年節，而東方剿匪之戰，則又已烽火漫天矣。

北援蘇魯西馳川鄂

三十五年年底，移駐昆明，東方戰局吃緊，奉命緊急北援。

三十六年：由湘黔公路至武漢，乘平漢車北上，轉隴海東進，轉戰於豫北、蘇北，進入魯南

沂蒙山區地帶，在南麻解整編十一師之圍，又馳援臨朐，解整編第八師之圍。途中以二路行軍通過高梁地時，忽聞後面傳來槍砲聲，繼而四面槍

砲聲大作，震耳欲聾，顯係已落入匪軍口袋戰術陣中，而將軍臨危不亂，沉着勇敢，馳馬向前，令部隊右路向右，左路向左，展開反包圍攻擊，激戰四小時，獲得大捷，俘匪五百餘，步槍五百餘支，輕重機槍二百餘挺，山砲四門，膠輪大車二百餘輛。

魯南獲勝，又轉往魯東援整編六十四師。

三十七年：軍長任內時（縮小編制，改軍爲整編師），移駐南陽，爲十三綏靖區主力，一度兼任副司令官，張軒兵團在南召陷入重圍，將軍以一師之力，往救獲勝，又防守鄧縣、鎮平，予以進攻之匪軍以重創，確保華中心臟地帶之安全。

這年底，因連月苦戰，不眠不休，加以大局不利，心懷憂勞，乃致吐血，因南陽醫區設備不足，請假赴漢口治療，而綏靖區王司令官，素憚將軍剛直，又能得衆，乃以病爲由，報呈調國防部。

此後數月，第二軍動向不定，最後退鄂入川，時任金防部副司令官，知將軍志在報國，乃推薦受聘爲金防部顧問，月支車馬費八百元，將軍不

爲如果他仍在軍，定會撤向東南而運來臺灣。

將軍因病內調，就其個人說，得安享二十餘年自由優游歲月，實乃幸事，就大局說，軍失良將而動向失誤，終至覆滅，是爲不幸。

生活困窘言不及私

三十八年：將軍居於武昌，病體稍癒，而李宗仁當國，主持「和談」，平津相繼拱手送敵。四月二十日爲和談終限，十七日，余全家搭乘粵漢車南赴廣州。

不久，共匪渡江，江南已處處戰火，乃經港來臺，於新竹租屋暫居。將軍雖屢蒙先總統蔣公及軍政長官召見，垂詢嘉勉，但將軍僅陳國是，言不及私。

蓋匈奴未滅，不暇言家，求田問舍，平生所恥，故未能立即復職。而此期間生活之困窘，實非外人所能想像，三子就讀小學，余任教所得，僅足支付半月，東挖西補，左支右紓，日常生活方面，鹹菜腐乳，視爲美食。家中只有一傘，一遇天雨，上學上班，究竟誰用？兒輩一再推讓，持傘者面露不忍之色，無傘者衝入密織的雨陣中，而將軍猶自寬慰說：

「我當年曾冒彈雨，年輕人淋雨，未嘗不是磨練」，余修養不足，即欲與爭論，及見將軍臉色黯然，喃喃低語說：「無負於國，有負於家」，此情此景，余又何忍逞口舌之利。

此中苦況，鮮爲外人所知，摯友趙家驥君，受聘爲金防部顧問，月支車馬費八百元，將軍不

以報酬爲少，而以能赴前線爲快，但不久八二三砲戰，趙君殉國，事遂不果。

此期間老長官黃達雲公（黃杰將軍字達雲），學長劉壽如（劉安祺將軍字壽如）將軍均多所關愛，常歲時餽助，雲天高誼，永難忘懷。另有

劉耀西委員，臧伯風委員，方先覺學長均常往還，多所砥礪。

及黃達公任省主席，以將軍盛壯之年，不可投之閒散，乃派任爲臺航常董，全家遷來臺北。公司事務皆有專司，將軍自可以安閒處之，但因負責成性，前後將及十六年，每日必乘公車前往，依時上班，與各級職員同，在公司和輯同輩，

策進業務，孜孜不休。

五十八年·長子同生當選爲市議員，次子三

有我們的足跡和血汗」。

行誼風範故人樂道

將軍性行純篤，非能用一語概括，約略言之，可分爲四，一曰忠勇，二曰剛直，三曰仁厚，四曰淡泊。

一曰忠勇：將軍自弱冠入黃埔，直至大陸撤退來臺，二十餘年之間，躬戰陣、冒鋒鏑、蹈白刃、沐彈雨，犯百難，履至危，從不以爲苦。對親身參預之人，而將軍又發豪語曰：「戰役如有疑問，可來問我，我無役不預」。又說：「別人是從地圖上、書本上來認識中國，而萬里河山，是我們扛着槍一步一步走過來的，每寸土地，都

退來臺，二十餘年之間，躬戰陣、冒鋒鏑、蹈白刃、沐彈雨，犯百難，履至危，從不以爲苦。對國父與領袖之風範，終生仰慕，遺教實訓，身體力行。平居和易，似無威儀，一旦置身戰場，則有凜然不可犯之氣概，而且精神奮發，謀略不窮，數日夜不眠不休，不進滴水，而無委頓之態，與平時判如兩人。自印度乘機回滇，飛越喜馬拉雅山，因氣流不穩定，飛機直線下落，同機者皆面無人色，而將軍鎮定若恆。在河南駐守時，「晚忽有盜匪多人侵入，而將軍沉著應付，盜匪竄去。將軍作戰，余常在後方，但見捷報之來，誰識戰場之苦？只在南陽時，匪軍宵攻，徹夜槍砲聲密集，震耳欲聾，親見將軍之沉著勇敢，事後尋思，無以解釋，只可說將材原爲戰陣而生，將軍之槍猶如詩人之筆，一接觸到，自有靈感湧出。」

二曰剛直：抗戰結束，以雄師鎮滇西，守護國際通道滇緬路，不肖豪紳，自滇西私運鴉片，號稱雲土，進入內地，獲利無算。及將軍守護期間，弊絕風清，豪強斂手。

子同生同德在成功嶺受訓，班主任爲將軍舊部戰友，二人不曾私謁，直到結業時，才往見班主任，道及將軍問候之意，班主任既嘉其直，又怪其見外，說萬一有差池，如何向老長官交代？

抗戰勝利後張金廷將軍隨侍先總統蔣公介石留影。



大學畢業後、服預官役，同生在渤海海軍陸戰隊，同德在東引反共救國軍，俱為艱苦地區，軍中友好如雲，從未向人闢說。友人之子，分至臺南，猶覺其遠，面請將軍函託友好，調回臺北，及聞將軍之子乃在東引，無語而退。

平素對所敬之黃埔師長、黨國耆勳，謀國之忠，戰陣之勇，讚頌不絕於口，十數百次，聽者已倦，而將軍樂道不厭。而對夤緣時會，平地而陶朱公，而顯宦者，則輒以「小商人」目之，服膺人才，鄙薄不肖，其固執古道不合時宜如此，對人不具機心，直言快語，雖入耳不美，要無礙爲衰世頹風媚世阿勢者之藥石也。

三曰仁厚：將軍處至困之境，未嘗戚戚於色，但每一思及轉戰四方，未能奉養雙親，輒愀然不樂。年前得聞父親於大陸已去世，竟痛哭失聲，深自咎責曰：「生不能養，死不能葬」。對朋友方面，厚施而不望報，將軍自離開黃埔，一直擔任軍中主管，收入不薄，朋友有困難，慨然相助，受惠者不知凡幾。將軍來臺之初，生活清苦，而部分曾受濟助者，月入頗豐，對將軍並未作何表示，友輩或代爲不平，將軍處之坦然，以爲人之相知，貴相知心，施受之間，應一本情感與道義，不可雜有利害得失之心，而且當初濟助別人，也是適逢自己有此能力，只是機會巧合，談不到是大恩大德，所以自己早已遺忘，更無意要人歸還。將軍一生，只求「我不負人」，至人之是否負我，則不計也。

第九師本有精誠合作之風氣，將軍更視部屬如子弟，婚姻疾病，所費一切承擔，使他們生活上不虞匱乏，精神上有一體的感覺。軍駐雲南四

年，因此眷屬中有不少雲南人，後期剿匪之戰，團長以下，屢有犧牲，而眷屬中願返回雲南者，代買飛機票送回。所以當將軍因病飛漢口醫療時，每日收到部屬之信，不下數十封，皆親切懇摯如家人。

這種精神，由軍中帶到臺航，十六年中，與所有員工都親切和洽，工友老彭，因病住院，將軍親攜水果，多次前往看視。也帶到生活的各方面，親友鄰舍、青年學子、村老販夫，凡有礙難，無不全力相助，功成不居，拒絕酬謝。

四曰淡泊：以將軍百戰殊勳，朱輪華屋，份所應得，而三十年來，住則租屋而居，行則公車代步，衣服卽有破損，不忍即棄，必補綴而後用

，食則饅頭鹹菜，終年不厭，教育子女，吃飯不許剩下顆粒，吃西瓜一定要看到青皮，穿著只重整潔，不許奇裝異服。

常人由絢麗而歸於平淡，難免怨尤，湘軍老將曾有：「世平方知軍功賤，官冗須靠資格磨」，辛棄疾也說：「且將萬字平戎策，換取東郊種樹書」，而將軍則從無介於心者，這種淡泊曠達的心胸，不是得自於學習或授受，而是得之於天，所謂「居天下之廣居，立天下之正位，行天下之大道」，才有這種氣度。

將星殞落身後哀榮

六十七年十二月四日，將軍因患感冒入院，經檢查又有糖尿病及前列腺肥大症，而將軍言語談笑，精神健旺，一如常人，醫師亦認為不足憂，但一年來，俗務繁集，方寸未寧，戰友星散，資料搜求不易，匆促寫成，遺漏之處仍多，補正完善，俟諸來日。

百戰，堅忍成性，實際上病已危殆，只是強以意志支持，故使人忽略。余年來忙於工作，對將軍甚少照料，愧未盡職，而將軍從無懼意，反而對余之能克盡教職，感覺欣慰，常向親友津津樂道。余亦以為將軍素健，歲月方長，不意驟棄人寰，遺我終古之疚，悲夫！

綜將軍一生，致力戰陣，前後廿四年，東西數萬里，自見習官至中將，戰功無數，勳獎亦多，略舉其要，有雲麾勳章、忠勤勳章、勝利勳章、千城勳章、寶鼎勳章、抗戰勝利紀念章等，及黑虎榮譽旗一面。

逝世後，國家追錄前功，嘉其勳勞，又頒旌精狀及褒揚令各一。並獲黨國旗覆棺之榮典。而啓靈告寢之日，蒙總統賜輓額，機關團體、軍政首長、各界名流及親友弔祭者數千人，靈堂為之壅塞，無置足處。生者無任榮感，逝者亦應含笑於天，尤其榮蒙黃連雲上將主持治喪事宜，黃緒峻中將不辭辛勞，任總幹事，情誼尤深。

歲序流轉，將軍辭世，倏已週年，人天永隔，音容漸杳，自宜將其一生犧牲奉獻之真實事跡，整理編定，公諸於世，不唯可告慰將軍在天之靈，尤可昭示來茲，「立功」為人生不朽之盛業，以勉諸後輩青年。再者更可略記革命建國之艱苦歷程，使今之安享富庶康樂自由成果之同胞，知目前境況，得之匪易，乃億萬人之血汗所換得也，珍惜之不暇，何能更予破壞乎？

但一年來，俗務繁集，方寸未寧，戰友星散，資料搜求不易，匆促寫成，遺漏之處仍多，補正完善，俟諸來日。